

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационном исследовании Ланцевой Вероники Юрьевны на тему «Правовое регулирование торгового мореплавания в Российской империи XIX – начала XX вв.», представленном на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Ланцевой В.Ю. является самостоятельным фундаментальным научным историко-правовым исследованием, посвященным вопросу правового регулирования торгового мореплавания в Российской империи XIX – начала XX вв. Выбор правового регулирования торгового мореплавания в Российской империи в качестве объекта диссертационного исследования обусловлен тем, что данный вопрос обладает значимостью для изучения формирования и развития торгового мореплавания, а также тем, что он представляет значительный интерес для российской историко-правовой науки.

Актуальность диссертации Ланцевой В.Ю. предопределяется ее научной новизной, а также теоретической и практической значимостью исследования. Особенности и проблемы правового регулирования торгового мореплавания в Российской империи являются малоизученными по меркам российского правоведения. Настоящая работа является первым комплексным правовым исследованием в отечественной науке, посвященным правовому регулированию торгового мореплавания в Российской империи XIX – начала XX вв. В диссертации рассмотрен ряд вопросов, ранее недостаточно полно исследованных отечественными историками государства и права. В частности, выявлены предпосылки появления и трансформации правовых норм в сфере торгового мореплавания, отражены коллизии российского и иностранного законодательства, уточнена роль правового обычая в регулировании торгового мореплавания. Большинством научных трудов как отечественных, так и зарубежных исследователей рассматривались

отдельные институты морского торгового права или история торгового мореплавания в общем.

Кроме того, настоящая диссертация впервые вводит в научный оборот ряд архивных материалов, отражающих особенности осуществления торгового мореплавания на юге Российской империи, судебную практику Правительствующего Сената и коммерческих судов по торговым делам в сфере торгового мореплавания.

При этом следует отметить, что изучение правового регулирования торгового мореплавания в Российской империи представляет собой непростую задачу и требует аккумуляции знаний из многих областей науки: не только из области юриспруденции (международного, трудового, гражданского и уголовного права), но и из области истории, социологии и т.д.

Автор в полной мере справляется с данными задачами. Диссертация В.Ю. Ланцевой носит комплексный характер и отличается продуманной логикой изложения материала, четкими выводами исследования. В своей работе автор одновременно исследует вопросы теории правового регулирования и правоприменительной практики норм о торговом мореплавании. Достоинством работы является и то, что автор, опираясь на анализ нормативно-правовых актов Российской империи и сделанные ей выводы об особенностях правового регулирования торгового мореплавания в Российской империи, оценивает дальнейшие перспективы исследования данной темы, а также смежных вопросов по отечественной историко-правовой науке. В силу этого диссертационное исследование В.Ю. Ланцевой отличается также концептуальностью подхода к изучению правового регулирования торгового мореплавания в Российской империи.

Достоверность полученных автором результатов и выводов не подлежит сомнению и подтверждается привлечением в работе обширной теоретической базы. В процессе изучения предмета исследования автор обращается к трудам отечественных и зарубежных теоретиков права.

Отдельно стоит подчеркнуть многообразие используемых авторов источников, среди которых можно выделить ряд малодоступных исторических изданий представленных только на языке оригинала, при этом являющихся ценными для понимания темы исследования.

Выводы, содержащиеся в диссертации В.Ю. Ланцевой, прошли надлежащую аprobацию. По теме диссертационного исследования автором было опубликовано пять научных статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Полагаю, что диссертационное исследование В.Ю. Ланцевой «Правовое регулирование торгового мореплавания в Российской империи XIX – начала XX вв.» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, автореферат и публикации отвечают содержанию диссертационной работы, а ее автор, Вероника Юрьевна Ланцева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель:



«16» октября 2017 г.

Томсинов Владимир Алексеевич,
доктор юридических наук, профессор,
кафедра истории государства и права,
заведующий кафедрой

